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Leistungsumsatz in einem Widerstand bei Sinusstrom

An einem ohmschen Widerstand R liegt eine Sinusspannung u(t) = U- sin(27f t).

Die Werte U und f =1/T sind konstant und positiv. [Hinweis, zur Losung der

Aufgabe nicht erforderlich: U ist die Amplitude, fist die Frequenz, T ist die
Periodendauer der Sinusschwingung].
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R
unter Verwendung der Additionstheoreme in eine Form, aus der der Funktionsverlauf
leicht erkennbar ist.

Bringen Sie die Zeitfunktion der im Widerstand umgesetzten Leistung p(t) =

Graphen der Hyperbelfunktionen

a) Schreiben Sie ohne Verwendung irgendwelcher Unterlagen die Definitionen der
Funktionen y = cosh(x) und y = sinh(x) auf.

b) Uberlegen Sie sich anhand der Verlidufe der Teilfunktionen in der Antwort zu a) die
Verldufe der Graphen von y = cosh(x) und y = sinh(x).

¢) Schreiben Sie ohne Verwendung irgendwelcher Unterlagen die Definitionen der
Funktionen y = tanh(x) und y = coth(x) auf.

d) Uberlegen Sie sich anhand der Verldufe der Teilfunktionen in der Antwort zu c) die
Verldufe der Graphen von y = tanh(x) und y = coth(x).

Symmetrie des Area Sinus Hyperbolicus
Zeigen Sie, dass y = Arsinh(x) eine ungerade Funktion ist.

Verkniipfung von trigonometrischen- und Hyperbelfunktionen
Vereinfachen Sie die folgenden Ausdriicke mit Hilfe einer Formelsammlung
a) y = cos(Arcsin(x)) b) y = tan(Arccos(x))

¢) y = cosh(Arsinh(x)) d) y = tanh(Ar cosh(x))

Definition der Area-Funktionen
Uberpriifen Sie die Giiltigkeit der folgenden Gleichungen:

a) Arsinh(x) = ln(x +x* + 1) b) Arcosh(x) = ln(x +4/x° —1)

¢) Artanh(x) :%'ln[r—xj (fir x| <1) d) Arcoth(x) :%Jn[x +D (fiir |x| > 1)
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Hinweis: Es gibt zwei Losungsansétze:

1. Aus den Definitionsgleichungen der Hyperbelfunktionen deren Umkehrfunktionen
herleiten.

2. Umkehrfunktionen der hier gegebenen Funktionen bilden und mit den
Definitionsgleichungen der Hyperbelfunktionen vergleichen.

Koordinatentransformation
Skizzieren Sie den Verlauf der folgenden Funktionen

a)y=ex, y=e—x, y=3.ex’ y=3‘e—2x’ y=ex+3, y
b) y=sinx, y=-2sinx, y=sin(-2x), y=-2sin(3x)+1,
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y =sin(x — g) , y=3sin(2(x+ g))

¢) y(t)=g(t+1), s(t)=e(t—1)+2¢e(t—2)—4e(t—3) +e(t—4),
z(t) =d(t—t,) mitty >0, z(t) =2-9(sint), f(x)=0(e* —¢)

Bitte benachrichtigen Sie mich, wenn Sie in diesem Dokument Fehler finden oder Anregungen oder Fragen dazu haben.




